

Отзыв

об автореферате диссертации Меньшиковой Галины Михайловны «Зевгматические конструкции в современном русском языке: семантика, структура, функционирование (корпусное исследование)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык. – В. Новгород, 2015. – 24 с.

Диссертация Г.М. Меньшиковой посвящена анализу одной из актуальных проблем современной синтаксической теории – проблеме выявления, классификации и определения неполных синтаксических конструкций.

Подробный анализ существующих исследований этой проблемы российскими и зарубежными лингвистами, а также самостоятельное изучение корпусного материала позволили Г.М. Меньшиковой обозначить основные отличительные черты и определить такое малоизученное на материале русского языка явление, как зевгматическая конструкция.

Новизна представленного исследования определяется не только выбором материала для анализа (два корпуса русского языка – ХАНКО и НКРЯ), но и научным подходом к изучаемой проблеме, а именно представление зевгматической конструкции как самостоятельного явления синтаксической неполноты, обладающего специфическими особенностями, а не как подвида эллипсиса. Данный подход можно также назвать анализом с точки зрения одного из современных направлений лингвистической науки – грамматики конструкций.

Особую ценность исследования представляют также сделанные автором выводы о коммуникативно-прагматических и стилистических особенностях зевгматических конструкций. Проведенный на корпусном материале анализ позволил автору выявить стилистическую нейтральность зевгматических конструкций, которая, однако, в некоторой степени компенсируется спецификой присущих им коммуникативно-прагматических значений.

Также хочется отметить проведенную Г.М. Меньшиковой работу по отбору материала для анализа, что потребовало выработки собственного алгоритма выявления зевгматических конструкций, которые оказались неразмеченными ни в одном из рассмотренных корпусов. В результате было отобрано 500 примеров для анализа. Однако, к сожалению, за рамками автореферата остались некоторые статистические данные о частотности зевгматических конструкций в современном русском языке в сравнении с

частотностью конструкций с другими видами синтаксической неполноты (эллипсиса, синтаксического нуля и т.д.).

Определение лингвистического статуса зевгматических конструкций и классификация таких смежных явлений, как эллипсис, нулевой знак и зевгматические конструкции, обосновывают теоретическую значимость представленной работы. Полученные результаты могут применяться в теоретических и практических курсах по общему синтаксису и синтаксису русского языка, лингвистике текста, стилистике.

Основные положения диссертационного исследования Г.М. Меньшиковой прошли хорошую апробацию (опубликовано 8 работ, из них 3 в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата филологических наук).

Автореферат отражает все этапы проведенного исследования, является полноценным научно-исследовательским трудом и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 10.02.01 - русский язык.

27.04.2015

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных языков
Санкт-Петербургского государственного
университета аэрокосмического
приборостроения

111
111

Полина Михайловна Эйсмонт

Почтовый адрес: 190000, г. Санкт-Петербург, ул. Большая Морская, 67, ауд. 53-06

Адрес электронной почты: al@hf-guap.ru

Мобильный телефон: 89112562185

